

中酒國安 葡萄酒
CITIC GUAN WINE

尼雅 NIYA
产地生态葡萄酒

活在当下上选尼雅
新疆天山北麓稀有小产区 纯粹自然佳酿

敬请关注“尼雅红酒生活”微信订阅号

真正纯粹的人生味道，只蕴含于生活的每一个当下。
亦如尼雅只以天山冰川融水灌溉，
汲取“博格达《人与生物圈》保护区”的天地灵气，
将净化作丰富与醇厚的口感；
值得与你共赴每一个精彩当下，品味人生美好。

尼雅官方微信订阅号
客服热线：400-065-3919
中信国安·荣誉出品
股票代码：600084
招酒 酒商一千

五彩中國

「江口沉銀」遺址區域

成都 岷江 眉山

▶「江口沉銀」遺址 2010年被確定為眉山市級文物保護單位 網絡圖片

眉山市文物保護單位
江口沉銀遺址
眉山市人民政府
2010年十月二十一日公布
彭山縣人民政府立

話你知

▲「江口沉銀」所在的岷江段鳥瞰圖 網絡圖片

【大公報訊】「石牛對石鼓，金銀萬萬五，誰人識得破，買盡成都府。」這首流傳了數百年的「尋銀訣」，說的是明末清初農民軍領袖張獻忠敗後沉銀入江之事。近年，專家學者已確信張獻忠「江口沉銀」的傳說屬實，並考證其遺址就在四川眉山市彭山區江口鎮的岷江河道內。彭山區江口地區近10年來兩次出土的文物也佐證了專家的說法。包括社科院考古研究所及故宮博物院等多家研究機構的十餘名專家上書呼籲：盡快立項進行水下考古發掘。

彭山江口鎮是川西一個平常古鎮，不時能看到上了年頭的木質房屋。若非有張獻忠「江口沉銀」的傳說，它未必會引起人們的注意。

「江口沉銀」遺址地處彭山區江口鎮岷江段「老虎灘」，此處也正是岷江主河道和流經成都市區的府河交匯點。「兩河匯流入岷江，蒼茫中銀嶺翻騰」，這是掛在江口鎮漢代崖墓博物館的門聯。由於上游修建了水庫，河水已不見當年的翻騰。

在中國歷史上，明朝末年的農民軍領袖張獻忠與李自成齊名。他曾佔領四川成都，建立大西政權，當了兩年皇帝，後被清軍和川蜀豪門地主聯手剿滅。《蜀碧》和《彭山縣志》記載張獻忠在江口戰敗，船被燒沉，所攜千萬金銀隨船沉入江中；《蜀警錄》則記載張獻忠主動將搜羅到的金銀在江口沉於河。

由於傳說言之鑿鑿，一直有不少人打這批江中沉寶的主意。清政府三度組織撈寶，民間盜挖更是迄今未絕。

出水金封冊佐證傳說

1999年，四川省社科院歷史研究所研究員王綱在經過多年研究考證後指出，「江口沉銀」傳說所言非虛，《明史》、《蜀鑒》、《荒書》、《彭山縣志》等正史、野史可相互佐證，近年來打撈出的實物更是有力證據。

2005年和2011年，在岷江河道建設過程中，彭山江口地區兩次出土大量文物，文物出水地點與文獻記載張獻忠「江口沉銀」地點一致。眉山市彭山區文物管理研究所所長吳天文指出，發掘出的銀錠內壁顯示有地域、工匠名字、時間等信息，地域包括了江西、湖南、湖

北、四川等地。

1月5日，張獻忠「江口沉銀遺址」中心區域發現的一批珍貴文物揭開神秘面紗，裏面除有刻着「大西」年號的銀錠及「西王賞功」金、銀幣外，更有一面長12厘米、寬10厘米、重730克，刻有29個字的金封冊，經鑑定為國家一級文物。

盜挖難禁促考古發掘

「沉銀遺址」所在的岷江河道雖然於2010年已確定為眉山市級文物保護單位，但分布面積頗廣，要禁絕盜挖難免百密一疏。

去年9月，彭山區公安局和檢察局宣布偵破盜掘「江口沉銀」大案。該案牽涉多個團夥，作案時間從2011年至2015年4月，長達4年之久；涉案文物據專家初步估計，一級以上珍貴文物多件，其中有金獅、金印、金冊子等，其價值估計過億。

2015年12月25日，來自中國社會科學院考古研究所、故宮博物院、國家文物局水下文化遺產保護中心、四川大學等機構的10餘名專家通過實地考察、查看文物並與歷史文獻比較，共同寫成《意見書》。

《意見書》認為，2005和2011年發現的文物出水地點與文獻記載張獻忠「江口沉銀」地點一致，加之出水文物中包括銘刻年號的金冊、銀錠及「西王賞功」金幣、銀幣等，基本可以確定「江口沉銀」的記載可信，彭山「江口沉銀遺址」即為歷史記載的張獻忠沉銀中心區域之一。

針對張獻忠「江口沉銀」遺址一帶已發生多次盜掘，專家呼籲各級文物部門高度重視，盡快立項進行水下考古發掘。

「張獻忠沉銀」專家籲發掘 千萬財寶在否

▲2015年12月，專家考察「江口沉銀」遺址 網絡圖片

乾隆年間撈寶 傳獲銀萬兩

關於挖掘張獻忠「江口沉銀」的尋寶熱其實從未間斷，早在清朝，政府就已組織過三次挖寶行動。

在彭山文管所的《彭山縣志》上這樣記載：「乾隆五十九年，冬季，漁者於江口河中獲刀鞘一具，轉報總督孫士毅，派員赴江口打撈數日，獲銀萬兩並珠玉器等物。」

吳天文說，從記載看，清政府這次組織大規模打撈行動，確有所得，但寶物的數量，有浮誇之嫌。「事實上，當時人力、財力和物力，是很難做到的。」因此有理由懷疑，仍有大量沉銀在江底。

道光十八年（1838年），清政府再次派某道員到錦江實地勘察，因找不到窖藏的確切地點而中止。咸豐三年（1853年），翰林院編修陳泰初舊事重提，由吏部尚書等代奏，呈請尋找這筆財寶。他說親眼看到彭山、眉

山居民撈到張獻忠遺棄的銀子，當時正值太平天國運動

高潮，清政府財政困難，咸豐皇帝於是命人設法撈掘，但也是枉費心機，一無所獲。

還有一次挖寶事件發生在民國1937年冬，同盟會員楊白鹿和朋友按照從他人手中得來的張獻忠藏銀圖紙細密探索，推斷出埋藏金銀地點在望江樓下游對岸原石佛寺下面三角地段交叉點左側接近江心的江邊。

1938年冬季，他們趁河水較小，加速開挖但無獲。

於是在第二年秋水退後又繼續，上百人前後歷時十多個月，果真挖出一個大石牛，還挖出大石鼓。然而，工人們奮力挖出來的只有3大籠筐小銅錢。「金銀萬萬五」杳無蹤影，民國轟轟烈烈挖銀事件，也只好草率收場。（中國青年網）



張獻忠藏寶史書記載不一

在張獻忠當了兩年皇帝後，清朝肅親王王格和吳三桂率清軍由陝南入川，攻打張獻忠。1646年11月，張獻忠部被清軍包圍，匆忙出城迎戰，被清將雅布蘭射死在鳳凰山。令人意想不到的是，他的巨額財寶竟由此和他一同消逝。千萬財寶究竟藏於何地？自古以來人們的猜測不一而足。

正史《明史》記載，張獻忠在被迫撤離成都前，幹了一件令人匪夷所思的事：他讓部下在錦江築堤，抽乾江水，在堤壩下游的泥沙中挖出數丈深的大坑，將劫掠來的財寶傾倒其中，再重新

決堤放水，將大坑沖平、淹沒，以此掩人耳目。後來的史書《明紀》，也一字不易地抄錄了這條史料。

地方志《彭山縣志》上對張獻忠寶藏的下落則另有說法：張獻忠撤離成都時，因為旱路已被清軍封堵，只得改道由水路出川，但船隊沿錦江剛行至彭山縣江口境內，便遭到當地的地主楊展部隊的襲擊，幾乎全軍覆沒。張獻忠不得已退回成都，許多滿載金銀的木船則沉沒於錦江。更有人說，張獻忠的船隻是自焚，楊展的幕僚費密在康熙年間所著的《荒書》中也記載：「楊展先鋒見賊焚舟」。張獻忠為何自己燒了船隻？這無疑為「江口沉銀」之說又添了一層神秘面紗。

民間還流傳着第三種說法：張獻忠自知兵敗，撤離成都前，提前讓手下做了許多木筒，將銀錠灌其中，投入錦江，使其順水漂流，準備在狹隘處打撈。可惜途中遭到楊展兵馬的埋伏，尚未來得及打撈便兵敗如山倒，那些木筒也隨着時間的流逝沉於江底。

無論哪種說法，都指向張獻忠將所掠財寶沉於江中，地點就在江口附近。這無疑為後人沿江尋寶留下了無盡的空間。

（北京青年報）

◀《彭山縣志》內記載張獻忠在江口戰敗，船被燒沉，金銀隨船沉入河中 網絡圖片